Pregunta 1
a) Una facilidad esenciales o cuello de botella se origina cuando empresas competitivas para llegar a sus clientes requieren tener acceso a las instalaciones de monopolios naturales. Por ejemplo, para las empresas de comunicaciones la red local es una facilidad esencial, así como para las empresas de generación lo es el sistema de transmisión. Si el monopolio está verticalmente integrado a los segmentos no regulados, puede tener incentivos para dar mala calidad de servicio a sus competidores,  porque así puede escapar a la regulación tarifaria. (6 puntos)
b) –Sabotaje. Pueden existir incentivos para que el dueño de una facilidad esencial sabotee a sus rivales en el segmento competitivo, es decir el monopolio tiene incentivos para dar mala calidad de servicio a sus competidores. 
- Información asimétrica. El monopolio integrado conoce a los clientes y el nivel de actividad de sus competidores aguas abajo. Por ejemplo, la empresa de telefonía local conoce a los clientes de sus rivales en larga distancia.

- Ventaja estratégica. La empresa integrada se entera de los planes de sus rivales, pues estos demandan con anticipación el bien esencial. Por ejemplo, las empresas de generación deben negociar con antelación el transporte de energía con la empresa de transmisión.

- Transferencias de costos. El monopolio integrado puede intentar aumentar la tarifa regulada transfiriendo artificialmente costos de los servicios no regulados al servicio regulado. Por ejemplo de no existir regulación CTC podría transferir los costos de larga distancia a las tarifas de acceso a la red local.
- Tarifa del insumo esencial excede costo marginal. Cuando ello ocurre, la empresa integrada tiene incentivos para cobrar por el servicio no regulado un precio inferior al que pediría si no estuviera integrada. Esto dado que el menor precio aumenta la demanda por el insumo esencial, y parte de la caída de ingresos debido al menor precio en el servicio no regulado es absorbida por los rivales.
· 2 punto por primera dificultad

· 1.5 puntos por cada una  las otras cuatro dificultades
· 1 punto por ejemplos
